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CUESTION B2.- Justifica la veracidad o falsedad de las sigagafirmaciones:
a) Para un equilibrio, Knunca puede ser mas pequefia que K
b) Para aumentar la concentracion de, M@el equilibrio:

N,Os () = 2NO,(g), AH =58,2 kJ - mot, hay que calentar el sistema.
¢) Un incremento de presion en el siguiente equolib

2C (s) +2HO (g) = CO, (g) + CH, (g), aumenta la produccion de metano gaseoso.

Solucién

a) Falsa. De la relacién entre las constantesoddilirio K, y K¢ K, = K. - (R - TJ", se
comprueba que shn es mayor que 0, el valor dg &s superior al de K(K, > K)

SiAn esigual a 0, el valor de)kés el mismo que el de. KK, = Ky).

Finalmente, si\n es menor que 0, el valor dg &s inferior al valor de K (K, < K,).

b) Verdadera. Al ser la reaccion endotérmica, digs@alor, un aumento de la temperatura
(suministro calor al sistema), hace que el equidibe desplace en el sentido endotérmico de lzid@ac
hacia la derecha, lo que provoca un aumento deneentracion de NO

c¢) Falsa. Al aumentar la presion disminuye el m@a del reactor, y el equilibrio se desplaza en
el sentido en el que aparece un menor niumero desnyakeosos. Ahora bien, como el numero de moles
es el mismo en ambos miembros del equilibrio, Bstee modifica al aumentar la presion vy, por elo,
se incrementa la producciéon de metano.

CUESTION B4.- Los nimeros atémicos de varios elementos sof Z(& Z(B) = 17; Z(C) = 19; Z(D)
= 20.
Justifica en base a su configuracion electronica:

a) Cual de ellos es un metal alcalino.

b) Cual es el mas electronegativo

c) Cual es el de menor energia de ionizacion.

Solucién

a) La configuracion electrénica de los elements e

F (Z=9): 182¢ 2p’; Cl (Z = 12§ 2¢ 2p° 3¢ 3p;

K (Z = 19): 1s2¢ 2p° 3¢ 3p° 4s; Ca (Z = 20): 18¢ 2p° 3¢ 3p° 4<.

Un metal alcalino es el que se encuentra en @logtude la tabla periédica, es decir, el que posee
un solo electrén en su capa de valenciy,eipotasio, K.

b) Esta es una propiedad periodica que mide leduatractiva de los electrones de un enlace
covalente, por parte de los &tomos que se encuemtidos. Como crece en un periodo al avanzar en él
de izquierda a derecha y al subir en un mismo grsgaeduce que el elemento mas electronegatieb es
cloro.

c) Esta es también una propiedad periodica quefige a la energia que hay que aplicar a un
atomo neutro, gaseoso y en su estado fundameatal,gorancarle un electrén de la capa de valencia y
formar un catién, también gasegsen su estado fundamental.

Crece al avanzar en un periodo de izquierda a loe@ccrecer en ese sentido la fuerza atractiva
del nlcleo sobre los electrones de valencia (lest@nes se sitian en el mismo nivel energéticony s
mas fuertemente retenidos por la carga nuclea) sybir en un grupo (los electrones de valencizase
situando en orbitales cada vez menos alejadostétay son mas fuertemente retenidos por la carga
nuclear), lo que pone de manifiesto que es el @t&s el elemento con la energia de ionizacién mas
baja.

CUESTION B6.- Dado el compuesto GHCHOH—-CH—CH,—CH;:
a) Justifica si tiene un isémero de cadena
b) Escribe su reaccion de deshidratacion
¢) Razona si presenta isomeria Optica.

Solucién



a) Isbmeros de cadena son los que se diferennida eolocacién de algun atomo o grupo de
atomos en la cadena.

Si se sitda en otro carbono uno de los ~€He tiene un is6mero de cadena del compuesto
propuesto:

OH OH
| |
CHs—CH-CH~CH,~CH; CGHC-CH~CH,

|
CHs

b) La deshidratacion del compuesto produce unealgusituandose el doble enlace de forma
mayoritaria, segun la regla de Saytzeff, en el@aslcon menos hidrogenos. Su ecuacién es:

CH;~CHOH-CH~CH,~CH; + H,SO, — CHz—CH=CH-CH-CH; + H,0.

c) Isomeria Optica es la que presentan las suataque poseen un carbono quiral o asimétrico,
es decir, un carbono unido a cuatro sustituyengtinhs.

El compuesto propuesto, el 2-pentanol posee wonarquiral o asimétrico, el 2, que se une a
un grupo alcohol, un hidrégeno, un grupo =gHin grupo —Ch-.

PROBLEMA C1.- En un recipiente cerrado y vacio de 5L de cajgakia 727 °C, se introducen 1 mol
de selenio y 1 mol de dihidrogeno, alcanzandoseuailibrio siguiente:

Se (g) + H(g) = HySe (g). Cuando se alcanza el equilibrio se obsgueala presion en el
interior del recipiente es de 18,1 atm. Calcula:

a) Las concentraciones de cada una de las espec#quilibrio.

b) El valor de las constantes Kp y Kc.
DATOS: R=0,082 atm - L - mdl- K™.

Solucién

a) Siendo x los moles de Se @ Hue reaccionan, los moles iniciales y en el doudlide las

distintas especies son: Se(g) + Hg) = H,Se (g)
Moles iniciales: 1 1 0
Moles en el equilibrio: 1-x 1-x X

Los moles totales de las distintas especies equdlibrio son: p=1-x+1-x+Xx=2-X.
Llevando estos moles a la ecuacion de estado slgdses ideales, sustituyendo las variables
conocidas por sus valores, despejando los moleerando, sale para x el valor:

P.V=n-R-T= n=t¥  g_x= 1816‘”:[5"_1 =11=
RIOT 0,082atm(L (ol ™ K ~ [1.000K
= 2-x=1,1-> x=2-1,1=0,9 moles.
1-09

La concentracion de cada especie en el equildwi¢Se] = [H] :T =0,02 M;

[H.S] = % =0,18 M.
b) Conocida la concentracion de cada especie equdibrio, llevando sus valores a la
- . [H,9] 018
constante de equilibrio 4§ operando se obtiene su valog: 2 ==
a 4y op ¢ |Sa |H2| 002002

De la relacion entre las constantes de equililiolstiene el valor de K
Kp=Kc- (R-T§" ycomoAn =1 -2 =-1, result&, = 450 - (0,082 - 1.000)= 5,49
Resultado: gSe] = [H,] = 0,02 M; [H,S] = 0,18 M; b) K. = 450; K, =5,49.

PROBLEMA C2 .-a) Calcula la solubilidad del fluoruro de calci@F; en agua pura.

b) Calcula la solubilidad del fluoruro de calcioaRs, en una disolucion de fluoruro de sodio,
NaF, 0,2 M.
DATOS: K, (CaR )=3,5 - 10™.

Solucion

a) El equilibrio de ionizacién de la sal @R, = 2F + C& y siendo S la solubilidad del
i6n calcio, igual a la concentracién de la saldesir, S = [CaF = [C&’"], la solubilidad del i6n fluoruro



es 2S, y si de despeja S de la expresion del prodigcsolubilidad, se sustituyen valores y se gE&a
obtiene su valor:

K -11
Kps= [F1%[C&T = (2Sf - S=48= S :3\/ 4"5 :i/ag’io =3875m1072 =2,1 - 10*M.

b) La sal NaF se encuentra totalmente ionizadalgpque, la concentracién de iones fluoruros
es 0,2 M, muy superior a la del fluoruro procedetgda sal fluoruro de calcio, por lo que se cogrsd
Unica concentracion, la del ién fluoruro procedetgeNaF.

Despejando del producto de solubilidad la coneerdn del idn calcio, se sustituyen valores y se
opera se tiene el valor:

Kps _ 3500
S
Resultado: a) S=2,1 - I6M; b) S =8,75 - 10™ M.

Kps = [F]*[CE] = [C&]= =8,75 - 10'°M.

PROBLEMA C3.- Se quiere preparar 500 mL de una disolucion sewe amoniaco (Nj10,1M a
partir de amoniaco comercial de 25% de riquezaaydemsidad de 0,9 g - ML

a) Determina el volumen de amoniaco comercial regepara preparar dicha disolucion.

b) Calcula el pH de la disoluciéon de 500 mL de aimom0,1M y el grado de disociacion.
DATOS: Ky(NHg) = 1,8 - 10% A, (H) = ul; A (N) = 14 u.

Solucién

a) Un litro de la disolucion de partida de amoaiesmercial tiene una concentraciéon molar:
g disolucion E}OOOdeisquciénD 259 NHj3 E‘!l.mol NH,
mL disolucién L disolucion 1009 disolucién 17 g NH,
Los moles de NElcontenidos en los 500 mL de la disolucion a prapson:
n(NHg) =M -V =0,1moles - T - 0,5 L = 0,05 moles, que son los que procedda disolucién
comercial. Luego, el volumen de dicha disoluciérieeque se encuentran disueltos estos moles es:

n(NH) =M’ - V' = 0,05 moles = 13,24 moles 'V = V:O’OF’—mO'eS‘_l
1324 moledlL
b) Para calcular el pH hay que conocer la conaeidin de iones OH Llamando “Xx” a la
concentracion de base que se disocia, la concanmiraa el equilibrio de las distintas especies lgue
forman son: NH(aq) + HO () = NH, (ag) + OH (aq)
Concentracion en el equilibrio: 0,1-x X X
gue sustituidas en la constante basiga,dé€l amoniaco, despreciando x en el denominadosgromuy
inferior a 0,1, sale para el valor de x:
NH, [0JOH ™ _ 2
=1 = 18007° =—2
NH, 01-x
Como la concentracion de iones amonio y oxidriéss su concentracion por el grado de
ionizacion, es decir, [NH] = [OH] = ¢ -a, sustituyendo valores, despejandy operando se obtiene el

-3
valor del grado de ionizacién: 1,34 “3680,1 o = a= % =1,34 - 10°=0,0134.

=13,24 M.

==0,0037 L =3,7 mL.

Ky = x=4180107° 01 = 13401073 M.

De la concentracion de iones OH 1,34 - 10° M se determina el pOH de la disolucién, que
restado de 14 proporciona el pH de la misma: pOHog [OH ] = - log 1,34 -10° = 3-log 1,34 =
3-0,127=2,87,yel pH: pH=HpOH = 14-2,87 = 11,13.

Resultado: a) V = 3,7 mL; b) pH =11,13.

PROBLEMA C4.- El dicloro es un gas muy utilizado en la indastjuimica, por ejemplo, como
blanqueador de papel o para fabricar productosrgedza. Se puede obtener segln la reaccion:

MnOZ + HCI — MnC|2 + C|2 + HZO

a) Ajusta las reacciones ionica y molecular panéiodo del ion—electron.

b) Calcula el volumen de una disolucién de HCI 5M ynasa de 6xido de manganeso (IV) que
se necesitan para obtener 42,6 g de dicloro gaseoso
DATOS: A, (O) =16 u; A(CI) =35,5 u; A(Mn) =55 u.

Solucién



a) Las semirreacciones de oxido-reduccion son:

Semirreaccion de reduccion: Mp@4 H +2 € — Mn?" + 2 HO;

Semirreaccién de oxidacion: Gi2e — Cb.

Sumando ambas semirreacciones se eliminan losragles intercambiados y se obtiene la
ecuacion ionica ajustada, y de ella se determieaudacion molecular ajustada:

MnO, + 4H + 2€ — Mn*" + 2 HO;

Clhr-2é& — Cb

MnO, + CIT + 4H — Mn~ + CL, + 2HO;

Teniendo presente que los protones correspondériadd clorhidrico, se tiene la ecuacion
molecular ajustadaMnO, + 4 HClI — MnCl, + ChL + 2 HO.

4269
71g ol ™
Al ser la estequiometria de la reaccién 4 a ldexsr, 4 moles de &cido producen 1 mol de
dicloro, los moles de HCI que se consumen son 4 =@,4 moles de HCI, los cuédles se encuentran

n(HCI) __24moles —048L.

M 5moles1™
Al ser la estequiometria de la reaccién 1 a Hees, 1 mol de dioxido de manganeso produce 1
mol de dicloro, los moles que se consumen del d@gon 0,6 moles, a los que corresponden una masa:

0,6 moles - 87iI =52,2 g de Mn@
mo

b) Los moles de dicloro que se quieren obtenerrs¢@h) = =0,6 moles.

contenidos en el volumen: n (HCl) =M - % V =

Resultado: b) V = 0,48 L HCI; 52, MnO..



